

## 20251130 與耶穌認同的洗禮- Ps Bijoy

有一個故事這樣說：一位牧師剛開始在一個新的會眾中服事。連續八個主日，他都講道強調洗禮的重要性。終於在第九天，長老會主席走向他說：「牧師，我們已經明白洗禮的重要性了。我們認為您需要換一個主題來講道。」牧師感謝這位長老，並說：「我不知道大家都有這樣的感受。不如這樣吧，您挑一段聖經經文，我就講那一段。」長老隨意翻開聖經，閉上眼睛，把手指放在頁面中央，說：「好，牧師，這就是您的經文。馬太福音 3:10：『現在斧子已經放在樹根上，凡不結好果子的樹就砍下來，丟在火裡……。』」

下一個主日，牧師走上講台，讀了指定的經文，然後說：「阿們。這真是太美好了。斧子已經放在樹根上。為什麼會這樣做呢？很明顯，不是嗎？這是為了砍倒樹，讓溪水回流，水位就會夠深，才可以施行洗禮！」

別擔心，我並沒有對洗禮特別著迷。現在讓我們來讀馬可福音 1:4-5、9-11（特別是 4-5 節）：「施洗的約翰出現在曠野，宣講悔改的洗禮，使罪得赦。猶太全地和耶路撒冷的眾人都出去到他那裡，承認他們的罪，在約旦河裡受他的洗。」（9-11 節）「那時，耶穌從加利利的拿撒勒來，在約旦河裡受了約翰的洗。他從水裡上來的時候，看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子降在他身上。又有聲音從天上来來說：『你是我的愛子，我喜悅你。』」

在約翰的時代，人們明白外邦人若要成為完全的猶太人—即皈依者—必須經過三個步驟。而約翰就利用這個熟悉的模式，來教導以色列關於謙卑、委身和認同。

第一步是「獻祭」。外邦人要帶一頭母牛犢或兩隻斑鳩給祭司，並將它們獻為燔祭。這是需要付代價的，生命的血要被流出。這明確表明舊的生命正在被交出，而一個新的開始即將展開。

第二步是「割禮」。對猶太男嬰而言，割禮在第八天進行（他們不會記得疼痛）；但成年外邦人要皈依，就必須親自經歷——痛苦地、深思熟慮地接受它。這是一個永久、不可逆轉的記號，宣告：「我只屬於上帝。」沒有人會「一時衝動」就成為猶太人；你不能把它疊加在舊的身份之上，你是在成為一個新人。這一步迫使一個人認真衡量代價。

第三步是「洗禮」。在傷口痊癒之後，皈依者會脫去所有衣物，走入水中，全身每一寸肌膚都被浸沒。這是極致的謙卑行為。當他從水裡上來時，他就被視為在各方面都是猶太人了。他完全放棄了以往的生命、以往的國籍、以往的忠誠。從某種意義上說，一個外邦人在水下「死去」，而出來的是一個全新的人，帶著新的名字和新的身份。

約翰採用了這種皈依者的洗禮，並將其調整為「悔改的洗禮」。但他所施洗的不是外邦人，而是猶太人。他的信息很簡單：「回到上帝面前。」因為以色列已經變得自滿、自我中心，並活在對上帝的悖逆之中，而上帝正藉著艱難來引起他們的注意。

他們的洗禮成為一個謙卑、委身與認同的時刻——一個公開宣告：他們要離棄舊的道路，回轉歸向那位愛他們的上帝。

羅馬書 6:3-5：「豈不知我們所有受洗歸入基督耶穌的人，是受洗歸入他的死嗎？所以我們藉著洗禮歸入死，與他一同埋葬，原是要像基督藉著父的榮耀從死裡復活一樣，我們也能過一個新生的生活。若我們在死的樣式上與他聯合，我們也必在復活的樣式上與他聯合。」

在這裡，保羅解釋說，洗禮的核心是「認同」。洗禮總是在信心之後，並且公開顯明我們現在屬於耶穌。保羅說，我們「受洗歸入基督」、「受洗歸入他的死」，並「藉著洗禮與他一同埋葬」。雖然他主要談的是在我們信靠基督的那一刻就發生的屬靈洗禮，但水洗卻是這一現實的具象圖像。

洗禮顯示了三個重要的真理：

我們從舊有的罪惡生活轉向，在基督裡過新的生命。

我們公開認同耶穌的死、埋葬與復活。

我們委身加入上帝的家庭（教會），並在基督的帶領下生活。

當你受洗時，你不需要開口，就以視覺的方式宣揚福音。站在水中象徵耶穌在十字架上；下沉入水表示祂的埋葬；從水上來則描繪祂的復活，以及你在祂裡面的新生命。洗禮本身不能拯救你；救恩是藉著恩典、藉著信心得來的。但洗禮是你公開的見證，宣告舊我已經過去，一個新造的人已經誕生。

這就像宣誓效忠——它宣告你對基督的忠誠。它也像結婚戒指（象徵承諾），雖然不能使你得救，但顯示你屬於祂。洗禮是一個象徵性的行動，表達對祂的奉獻、愛與委身。它將你的信心從私人的領域帶到公開，向世人宣告：「我屬於耶穌。」

對於已經受洗的基督徒，我鼓勵你們記住受洗的那一天。花一點時間回想那一刻，當你公開宣告對基督的信心時。讓它提醒你，你屬於誰，你作為上帝兒女的身份，以及你在基督裡所擁有的盼望。洗禮不僅僅是一個過去的事件，它是我們在祂裡面生命和關係的持久象徵。